

在交流互鉴中促进全球人权事业不断发展

本报记者 刘仲华

联合国人权理事会第五十五届会议在瑞士日内瓦召开。来自中国的多家民间组织和机构在日内瓦举行边会、讲座，围绕“现代化发展中的少数民族受教育权”“少数民族权利保障”“民间组织合作促进人权保护和可持续发展”“人权法律保障的中国经验”等主题，向国际社会宣介中国人权事业取得的巨大成就，并围绕国际人权合作等议题与参会的各方代表进行广泛深入的研讨交流，为推动国际人权事业健康发展贡献智慧和力量。

致力于通过教育摆脱贫困

“通过提高少数民族教育水平提升其社会竞争力，是实现少数民族全面发展和社会文明进步的必然之举，是在全球化背景下促进少数民族融入现代化社会发展的必由之路。”在“现代化发展中的少数民族受教育权”主题边会上，中国人权研究会副秘书长王琰文表示，中国奉行以人民为中心的人权理念，坚持人民幸福生活是最大人权，成功走出了一条顺应时代潮流、适合本国国情的人权发展道路。在实现现代化的道路上，中国以人民为中心发展教育、重视教育、保障教育，并致力于通过教育摆脱贫困，实现各族人民共同富裕。

在这场由中国人权研究会主办的主题边会上，多名专家学者结合各自研究领域，介绍了中国西藏、新疆教育事业取得的成就。中国藏学研究中心历史研究所研究员梁俊艳介绍，西藏和平解放前，占人口95%的农奴和奴隶几乎是文盲，没有受教育权。西藏和平解放以来，公民受教育权得到切实保障。2020年第七次全国人口普查结果显示，西藏每10万人中拥有大学文化程度的人数升至1.1万人。

中国现代国际关系研究院经济与社会安全研究中心执行主任贾春阳介绍，为保障西藏少数民族受教育权，中国政府持续加大资金投入力度。中国保障西藏少数民族受教育权的努力极大推动了西藏教育事业的发展，为西藏少数民族的受教育权提供了有力保障。

新疆大学新闻与传播学院副教授吐尔孙·艾拜介绍，为确保新疆各族群众尤其是少数民族群众的受教育权，新疆不断拓宽教育渠道，持续增加教育投入。新疆依法开展国家通用语言文字教学，同时充分保障了少数民族学生学习本民族语言文字的权利。

在“少数民族权利保障”主题讲座上，与会

专家学者结合西藏、新疆实践，系统介绍了中国对少数民族的权利保障。

比利时藏学家安德烈·拉克鲁瓦分享了他在西藏的所见所闻，表示西藏的发展速度令人印象深刻，可以看到在中国中央政府支持下，西藏人民的生活水平得到极大提高，文化传统得到很好保护，西方社会对西藏的固有偏见和媒体的虚假报道毫无道理。

日内瓦爱梦成真基金会主席克里斯托弗·斯塔克伯格表示，中国提升西藏、新疆等少数民族地区的教育水平意义重大。他感谢中国专家们的发言为他的学术研究提供了有意义的信息。

在可持续发展中加强人权保护

完善全球人权治理离不开民间力量的积极参与，民间组织也是推动人权与发展的重要力量，在推动共同发展、人权进步、促进对话交流、文明互鉴等方面发挥着越来越重要的作用。在由中国国际交流协会、中国民间组织国际交流促进会、爱德基金会等机构主办的“民间组织合作促进人权保护和可持续发展”主题边会上，中外人士就民间组织合作促进人权保护和可持续发展进行深入交流，认为可持续发展与人权保护相辅相成，相互促进。只有切实尊重和保障人权，才能更好推进可持续发展。国际社会应加强团结合作，重振全球可持续发展伙伴关系，加快落实联合国2030年可持续发展议程，推动实现高质量发展。

中国国际交流协会副秘书长朱桂杰表示，中国社会组织积极助力中国人权事业发展，同时广泛参加联合国人权理事会、气候变化大会等国际活动，从民间角度推动全球治理体系改革完善。中方发起成立丝绸之路沿线民间组织合作网络、国际民间减贫合作网络等平台，扎实开展“丝路心相通”行动，成功举办文明交流互鉴对话会等人文交流活动，有效增进中国人民同其他国家人民的相互了解。

爱德基金会区域发展高级总监钱霄峰认为，民间组织在保护弱势群体权利上可以发挥重要作用。中国民间组织加强了与国际伙伴的合作，提升了在国际和多边平台以专业的方式开展工作的能力。

中国乡村发展基金会副秘书长韦丹丹分享了中乡村发展基金会帮助贫困和低收入人口实现减贫与发展的案例，并期待进一步拓展国际合作，助推国际减贫与可持续发展。

斯塔克伯格在会上表示，民间组织跨越国界的交流和互动非常重要。将人权武器化是某些国家为争夺世界主导权而进行的权力游戏，只会造成“双输”的局面。

瑞士籍法律专家、基本权利高级国际顾问凯瑟琳·姆本格表示，在充分实现人权并使其系统性地为全人类所享有的过程中，民间组织应当负有支持、促进并帮助各国克服分歧的国际责任。

共同探讨人权法律保障的最佳实践

人权理念和规范是全人类共同价值的重要表达方式。中国为完善当代人权理念和规范、推动全球人权治理、弘扬全人类共同价值作出了持续努力。在“人权法律保障的中国经验”主题边会上，来自国内外的专家学者就脱贫攻坚、荒漠化治理、气候变化、残疾人体育权利等议题进行了交流探讨。

西北政法大学校长、人权研究中心主任范九利表示，中国通过不断健全人权法律保障，切实提高了人民生存权、发展权的保障水平，可以将中国经验分享给更多国家和地区，尤其是发展中国家，以促进全球人权事业不断发展。

美国明尼苏达大学教授方强认为，不同国家在理念和实践上的差异，既是挑战，也是共同进步的机会。中美两国可以通过学术交流、法律研究和人权对话，增进相互了解，正视各自挑战，积极寻求解决方案，并通过对话和合作，共同探讨人权法律保障的最佳实践。

西北政法大学国际法学院副院长潘俊武强调，中国政府从人民利益出发，切实保障公民平等受教育的权利。

来自摩洛哥的武汉大学博士研究生汉娜·塔米克谈到，中国对扶贫、经济发展和法律改革的承诺，证明了其韧性、适应性和致力于增进全人类共同福祉的奉献精神。

西北政法大学新闻传播学院副院长郭森认为，中国走出了一条符合自然规律、符合国情地情的中国特色防治沙道路，通过环境政策、环境义务及责任立法对人民群众日益增长的优美生态环境需要予以保障。

西北政法大学人权研究中心助理研究员王姝琪表示，残疾人体育事业所取得的成就，离不开法律的有力保障。近年来，中国残疾人体育事业的法律政策保障更加有力，残疾人康复健身体育和竞技体育成就显著。



4月4日，中国第22批赴黎维和部队多功能工兵分队与同在黎巴嫩维和的法国营进行扫雷排爆工作经验交流。中国维和官兵围绕实地作业、装备讲解、经验分享等内容进行分享，双方通过深入交流取长补短，提高技能，加深了友谊。黄远利摄（人民视觉）

中美商贸工作组举行第一次副部长级会议

本报北京4月5日电（记者罗珊珊）记者5日从商务部获悉，应美方邀请，商务部国际贸易谈判代表兼副部长王受文于4月2日至5日访美，与美国商务部副部长拉戈共同主持召开中美商贸工作组第一次副部长级会议。会议围绕落实两国元首旧金山会晤和近期通话达成的重要共识，就各自关心的商贸政策问题以及两国工商界提出的具体商业问题进行了客观理性、专业务实的沟通。

王受文表示，中美元首旧金山会晤为两国经贸关系发展指明方向。近期两国元首通话，指示双方工作团队推进商务等领域磋商机制。中美经贸关系应该是两国关系的稳定力量。中方愿与美方共同努力，积极落实两国元首共识，通过中美商贸工作组加强沟通、扩大合作、管控分歧，为两国企业开展贸易投资合作营造良好的环境。王受文重点就美对华加征301关税和相

关301调查申请、泛化国家安全、制裁中国企业、修订贸易救济调查规则、双向投资限制、对中国企业不公平待遇等表达关切。

双方同意，两国商务部愿与双方企业保持密切沟通，就企业关注问题进行讨论；共同支持双方举办的贸易投资促进活动，包括进博会、投洽会、中国—加州经贸合作论坛，以及在清洁能源技术、妇女健康等领域的合作活动；加强就产业界关注的具体标准问题进行讨论；探讨加强贸易便利化合作；发挥出口管制信息交流机制作用，加强出口管制领域的沟通交流。应中方邀请，拉戈副部长将于2024年下半年率团访华，与中方共同主持中美商贸工作组第二次副部长级会议。

在美期间，王受文还与美白宫国家经济委员会、财政部、国土安全部、商务部对口官员会见会谈，并与美工商界代表和智库学者进行了广泛的交流。

中泰两国将合作开展月球探测任务

本报北京4月5日电（记者冯华）4月5日，中国国家航天局与泰国高等教育科研与创新部在京共同签署了关于探索与和平利用外层空间合作的谅解备忘录和国际月球科研站合作的谅解备忘录。据悉，嫦娥七号任务已遴选搭载泰国研制的“全球空间天气监测”装置，用于从月球视角观测宇宙辐射和空间天气，这将是泰国科学仪器首次从绕地轨道进入深空。嫦娥八号任务提供200公斤的国际合作搭载机遇，也收到泰国多个月面操作机器人和科学载荷搭载申请，目前正在遴选中。

根据谅解备忘录约定，中泰两国将成立联合委员会和联合工作组，在空间探索、空间应用、空间能力建设等领域，通过规划实施联合空间项目、科学交流项目和人员培训计划、交换数据信息、联合组织专题讨论会和科学讲习班等形式加强合作。双方将重点围绕国际月球科研站论证、工程实施、运营和

应用等，组织专家团队从科学、工程和国际合作3个方面开展研究，形成合作方案，同时欢迎其他国家、国际组织、科研院所、高等院校、工业实体和科学家加入国际月球科研站计划，并在联合自由探索空间活动中受益。

国家航天局探月与航天工程中心主任关锋介绍，当前中国正在实施探月工程四期任务，主要目标是建设国际月球科研站基本型。探月工程四期任务包括嫦娥四号、嫦娥六号、嫦娥七号和嫦娥八号4次任务。

“在国际合作方面，我国已与10多个国家、国际组织签署了合作协定。我们也欢迎更多的国家、国际组织共商、共建、共享，打造我们人类共同的月球科研站。”关锋说。

此前，中泰两国于2018年签署了关于空间合作的谅解备忘录，共同建设澜沧江—湄公河空间信息交流合作中心项目、澜沧江—湄公河遥感数据中心建设工程等。

博物馆里过假期

清明假期，全国多地文博场所迎来客流高峰，不少博物馆采取延长开放时间、推出精品展览等举措，让游客尽享文化的熏陶。



▲ 游客在河北省秦皇岛市玻璃博物馆参观。曹建雄摄（人民视觉）

► 江苏省苏州市虎丘区，观众在苏州博物馆西馆“见贤思齐——明清肖像画”特展上观展。张锋摄（人民视觉）

第一批中国向古巴提供的紧急粮食援助完成交接

据新华社哈瓦那4月4日电（记者林朝晖）当地时间4月3日，中国政府向古巴提供紧急粮食援助的首批物资运抵哈瓦那何塞·马蒂国际机场。中国国家国际发展合作署署长罗照辉、中国驻古巴大使马辉、中国农业农村部党组成员黄艳、古巴副总理丰塞卡、古共中央书记处书记罗德里格斯等到机场迎接运送物资的包机并出席了物资交接仪式。除本次空运抵达古巴的首批粮食外，其他粮食物资随后将通过空海联运的方式陆续运达古巴。

罗照辉在发言中表示，今天的援

助是中国人民友好情谊的象征。“中国人民永远和古巴站在一起，同甘苦，共患难，为实现中古社会主义命运共同体、为建设更加美好的世界而奋斗。”

丰塞卡代表古巴政府、古巴共产党、古巴人民向中方表示最诚挚的感谢。他说，这次捐赠对古巴来说十分重要。这次捐赠展示了中国人民向古巴人民给予的守望相助。

他同时重申，古方支持高质量共建“一带一路”和全球发展倡议，相信古方之间有着相同的价值观，因为未来的前途会更加光明。

今年以来

北京大兴机场口岸出入境突破百万人次

本报北京4月5日电（记者陈劲松）截至4月3日，北京大兴国际机场口岸2024年出入境人员已经突破100万人次，较去年同期增长17倍，比2023年提前近5个月达到百万级出入境旅客量。

3月31日起，大兴国际机场正式启动2024年夏航季航班计划，本航季将持续至10月26日结束，共计210天，预计出入境航班日均超过70架次，计划连通客运航点近40个，包括香港、澳门、新加坡等热门旅游

城市，近期还将新增孟加拉国达卡、伊朗德黑兰、泰国曼谷等3个航点。清明假期已至，大兴机场边检站提前研判港澳台居民返乡祭祖需求，加大对港澳台方向及老人、儿童等特殊群体的保障力度，切实提升出入境旅客的通关体验。

大兴机场边检站提前分析研判旅客流量变化，动态调整外国人、中国公民通道比例，用足用好国家移民管理局政策，进一步便利中外人员往来，为京津冀地区更高水平开放提供坚实保障。

生态修复绘就绿色“画卷”

——广西推进石漠化治理一线见闻

一场春雨过后，广西漫山遍野的林木越发苍翠。从“地球之癌”到绿水青山，昔日的石漠化地区披上绿装，一抹抹绿色让人心旷神怡。近年来，广西大力实施石漠化综合治理工程，通过采取封山育林育草、人工造林种草等措施，同时抢抓生态经济、绿色产业发展，岩溶地区生态状况稳步好转。

记者从广西平果市旧城镇康马村的山头眺望，漫山遍野的剑麻蓬勃生长，附近山头几乎看不到裸露的地块。不少村民在收割剑麻叶，拉到不远处的剑麻制品厂处理。曾经怪石嶙峋的荒山，如今从石头缝里焕发生机，长出助力村民增收的“摇钱树”。“剑麻耐旱耐贫瘠，十分适宜在石漠化山区生长，既能固土保水，又能带来经济效益。目前，全镇已种植2.5万亩剑麻。”旧城镇镇长王道维说。

广西是我国西南岩溶集中分布区的南部核心地段，石漠化土地分布在河池、百色等10市78县（市、区）。近年来，广西加快推进

石漠化综合治理，有效地遏制了石漠化扩展趋势。

森林植被面积持续增加，生物多样性得到有效保护……广西不少地区通过防治结合、系统治理，让裸露的山地披上绿装。在河池市大化瑶族自治县大化镇凤翔村，曾经光秃秃的山山焕发生机。“我们种植任豆、竹子等特色林木，加强监管监测，全面禁止乱砍滥伐。如今，生态环境持续向好，猴子、鸟类等野生动植物种类日益增多。”大化瑶族自治县自然资源局林站站长覃林峰说。

水土保持工程是石漠化治理的重要手段之一。广西以小流域治理为单元，通过建设水库等措施，持续减缓水土流失速度。在大化瑶族自治县七百弄乡，喀斯特山山纵横、沟壑遍布，形成上千个山弄，储水难、用水难成为当地发展瓶颈。当地在深圳帮扶下建设王烈水库，为石漠化治理等提供稳定水源。“过去经常面临季节性缺水，这个水库的修建，为植树种草、农业

灌溉、人畜饮水提供了‘水动力’。”七百弄乡党委书记韦勇臻说。

在百色市田阳区那满镇新立村坡耕地水土流失综合治理示范点，连片作物郁郁葱葱。新立村党总支副书记罗朝阳说：“以前这里是零碎的坡地，只能种玉米、甘蔗，治理后亩产值超万元。”村民唐世德也说，如今，丢荒地变成了保水、

保土、保肥的“三保地”，他家4亩地种植西红柿、黄瓜等一年增收四五万元。

广西壮族自治区林业局相关负责人介绍，广西因地制宜推动石漠化防治，采取强化重点生态工程建设、创建自然保护区和地质公园、探索生态立体产业等综合措施，推动治理区生态环境稳步向好，持续筑牢我国南方生态安全屏障。根据第四次石漠化调查结果，与2016年相比，广西石漠化土地面积减少48万公顷，净减31.5%。

（新华社南宁4月5日电 记者何伟、黄庆刚）



日前，在广西崇左市扶绥县渠旧镇崇边村国家储备林项目基地，当地干部群众参加义务植树。卢文斐摄（人民视觉）